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“Το Βυζάντιο ουδέποτε υπήρξε μέρος του 
σκοτεινού Μεσαίωνα”
/ Επικαιρότητα

Ομιλία με αφορμή την εκδήλωση: “Ο Ποιητής Κωστής Παλαμάς σήμερα” που 
πραγματοποιήθηκε στο Αμφιθέατρο «Άλκης Αργυριάδης» του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με αφορμή τη συμπλήρωση των 160 
χρόνων από τη γέννηση του Κωστή Παλαμά, αλλά και την πρόσφατη έκδοση των 
πρώτων πέντε τόμων της σειράς των Απάντων του ποιητή, πραγματοποίησε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος.

Ο κ. Παυλόπουλος αναφερόμενος στο έργο του Κωστή Παλαμά και ιδιαίτερα στο 
ποίημα ο Δωδεκάλογος του Γύφτου τόνισε τη σπουδαιότητα των Πατέρων της 
Εκκλησίας κατά τη διάρκεια της εδραίωσης της χριστιανικής πίστης αλλά και στη 
μετέπειτα πορεία του Βυζαντίου.

“Το Βυζάντιο, ως «καταπιστευματοδόχος» της Αρχαίας Ελλάδας και του Αρχαίου 
Ελληνικού Πνεύματος και «κοσμηματοθήκη» των απαστραπτουσών αρχών και 
αξιών της, ουδέποτε υπήρξε μέρος του σκοτεινού Μεσαίωνα. Άλλοι 
ευθύνονται, αποκλειστικώς και στο ακέραιο, γι’ αυτόν, και ας είχαν για έμβλημά 
τους -ορθότερα για «λεοντή»- ακόμη και την διάσωση και περιφρούρηση των 
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Αγίων Τόπων. Το Βυζάντιο, και μετά την πτώση του, συνέχισε να καταυγάζει τους 
δρόμους του Πνεύματος και του Πολιτισμού, ώσπου να γονιμοποιήσουν την εξ 
αυτού μήτρα που έφερε στον κόσμο την Αναγέννηση. Φωτισμένοι Πατέρες της 
Εκκλησίας γνώριζαν καλά και κήρυξαν, με «στεντόρια φωνή», την αξία των 
συστατικών πνευματικών στοιχείων του Αρχαίου Ελληνικού Κόσμου” τόνισε, 
ενώ σε άλλο σημείο ανέφερε: “εμπροσθοφυλακή σε αυτή την πορεία μπήκαν, 
ιδίως, ο Μέγας Βασίλειος, με τον «νουθετήριο παιδαγωγικό» λόγο του προς τους 
νέους, με τίτλο: «Προς τους νέους, όπως αν εξ Ελληνικών ωφέλοιντο λόγων». Κατ’ 
εξοχήν δε ο Ιωάννης Δαμασκηνός, ο οποίος, εμπλουτίζοντας με κορυφαία 
επιχειρήματα την Ορθόδοξη Δογματική Διδασκαλία στο έργο του «Πηγή 
Γνώσεως», αποδέχεται και παραδέχεται «τα κάλλιστα των παρ’ Έλλησι σοφών», 
θεωρώντας ότι κάθε τι αγαθό «παρά Θεού τοις ανθρώποις δεδώρηται».

Καταλήγοντας ο κ. Παυλόπουλος σημείωσε: “Εμείς, οι Έλληνες, είμαστε 
προορισμένοι, εκ καταγωγής, να ορθοτομούμε τον Λόγο της Αλήθειας για την 
πορεία του Ελληνισμού και την συμβολή του στον Σύγχρονο Πολιτισμό εν γένει. 
Τον Πολιτισμό της Ελευθερίας, του Πνεύματος και της Παιδείας, τον Πολιτισμό 
που είναι σύμφωνος με τον Άνθρωπο. Και αυτό πρέπει να το πράττουμε όχι μόνον 
ως απόγονοι και κληρονόμοι Μεγάλων Προγόνων, αλλά και διότι οφείλουμε να 
εκπληρώνουμε την δική μας αποστολή, έχοντας πάντα προ οφθαλμών τον 
ορίζοντα της Εθνικής μας προοπτικής για το μέλλον του Λαού μας και του Έθνους 
μας”


